

# 晨海水产： 打造种源自主可控的水产“中国芯”

## 自贸港 故事汇

■ 本报记者 黄媛艳

从2010年扎根海南，到今年9月审定的首个金鲳鱼新品种“晨海一号”首批商品鱼顺利上市销售，海南晨海水产有限公司（以下简称晨海水产）用了14年。该公司始终以科技兴渔为目标，打造种源自主可控的水产“中国芯”。

“海南热带气候适合海水鱼繁育，一年11个月皆可生产；良好的海洋生态环境，也是海水鱼繁育的天然宝地。”来自福建漳州市漳浦县

的晨海水产董事长蔡春有说，2010年他将目光与希望投向海南，创办晨海水产。

作为一家以海水鱼类南繁种业为核心业务的民营企业，如今已有500多人的团队扎根海南，借助林浩然、包振民、刘少军等院士团队和20多所海洋科研机构的力量，拥有发明专利156项，走在了海水鱼类保引育繁选推一体化生产与科研的前沿。

晨海水产结合市场所需不断开展海水鱼新品种选育，先后突破52个海水鱼类品种人工繁殖技术，石斑鱼、金鲳鱼、银线鱼等多个品种占据市场主导地位，热带海水鱼鱼卵年产量全国市场占有率约20%，鱼苗约10%，年产量商品鱼约1万吨，是国内

最大的石斑鱼养殖企业，军曹鱼、苏眉、金枪鱼等品种也深受市场热捧，15家分子公司分布在琼、粤、桂、闽等省份以及越南、马来西亚、印尼、厄瓜多尔等国家。

“我们研发的‘虎龙杂交斑’是国审首个石斑鱼水产新品种，多个品种如花龙斑、金斑斑等为全球独家产品。”晨海水产总助赵广文透露，今年石斑鱼新品种金虎杂交斑上市，抗病力更强、市场价格更优，深受市场欢迎。

“南繁硅谷”建设提速，为晨海水产的发展提供新机遇。

“园区汇聚全球顶尖的水产南繁创新要素资源，良好的营商环境和优惠政策，快速专利授权和精准知识产权

保护，极大便利企业扩大市场。”蔡春有2021年将晨海水产总部迁至三亚崖州湾科技城，在持续推进水产南繁产业的同时，探索发展保引育繁选推以及种养加贸一体化和农文旅三产结合的产业业态。

“今年公司海水鱼种苗出口的数量和金额都翻了一番。”蔡春有透露，东南亚地区的海水鱼种苗订单持续增长，随着海南自贸港流通便利性不断增强，未来更多国际航线和水路运输的开通，将有力推动公司业务“走出去”。

市场开拓佳音频传，公司也在紧锣密鼓推进上市工作。10月7日，正值中秋国庆假期后的首个工作日，赵广文忙着配合会计师事务

所开展公司的资产评估。“从资源推介、平台搭建到‘手把手’上市辅导，园区提供上门服务。”赵广文介绍，三亚崖州湾科技城全方位为科技型民营企业保驾护航。

深耕“蓝色粮仓”，得益于琼岛建设发展，晨海水产也在反哺着这片热土。“我们依托公司完善的技术体系和完整的产业链，为陵水、三亚、东方、万宁等地的13个乡镇提供资金、技术和渠道等资源，每年带动超过1万户的养殖户，2020年至今带动当地农户创收分红资金超过1000万元。”蔡春有说，公司积极扛起企业责任，更好地融入海南高质量发展进程中。

（本报三亚10月8日电）

# 陵水黎安国际教育创新试验区迎新 师生总人数已达到2000余人

本报椰林10月8日电（记者黎鹏 王迎春）10月8日，海南陵水黎安国际教育创新试验区举行2023年秋季学期迎新活动，来自相关单位的嘉宾和试验区全体师生员工近1200余人参加活动。

电子科技大学学生代表演奏《想

到海边》；北京邮电大学学生代表演奏《

错位时空》；中国传媒大学、中央民族大学学生代表朗诵诗歌《可爱的中国》；海南比勒费尔德应用科学大学学生代表表演歌曲串烧节目；北京体育大学学生代表表演歌舞剧《歌舞青春》……活动现场，来自海南陵水黎安国际教育创新试验区六所入驻高校的学生们尽情展示各自才华，通过精彩

纷呈的节目演绎将活动推向高潮，阵阵掌声经久不息。

当天的活动还举行了试验区教育

近年来，作为海南自由贸易港重点园区之一的海南陵水黎安国际教育创新试验区，坚持以中外合作办学和境外高校独立办学为特色打造国际一流教育园区，采取“大共享+小学院”的办学模式，创新开展“中外互鉴、文理互通、学科互融、课程互选、学分互认、管理共商”等教育改革实践，通过不断

引进境内外优质教育资源，致力于打造中国教育开放发展的新标杆、中国教育改革创新的试验田。目前，试验区已签约引进国内高校10所，引进合作高校12所，随着今年秋季学期开启，试验区师生总人数已达到2000余人，计划2025年学生规模将达到1万人，2035年将发展到3万人的办学规模。

## 农行海南分行做好 海南政府债券柜台发行工作

2019年至今已累计发售2.75亿元

本报讯（记者王培琳 通讯员杨雯宇）10月7日上午10时，海南省政府债券通过商业银行柜台债券市场向广大投资者正式发售。作为主要承销银行之一，中国农业银行海南省分行在25分钟内售罄全部额度5000万元，销售效率和规模同业排名第一。

据悉，自海南政府债券2019年首次通过柜台债券市场发行以来，农行海南分行每期销售金额和完成时间均排名同业前列，累计发售2.75亿元。

此次海南政府债券发行的是三年期一般债券，票面利率2.44%，发行总额4.93亿元，其中柜台发行2亿元，募集资金用于市政基础设施建设和教育事业改善等公益项目建设。

作为最早开办柜台债券业务的机构之一，农业银行打造的“农银债市宝”产品具有显著的市场优势，协同柜面、网银、掌银三大渠道为广大投资者提供全方位柜台债券投资交易服务。此次农行海南分行以“投资海南债，建设自贸港”为主题，充分发挥“农银债市宝”品牌在柜台债券市场“领头羊”优势，全力做好债券推广和销售工作，通过报纸、户外广告、商场等多种外部渠道以及海南分行官方微信、网点布设等内部渠道，构建了线上线下广覆盖的宣传营销体系，在辖内185家网点开展全面动员与营销，向投资者普及债券知识，推动构建个人投资、企业发展与地方建设“三赢”局面。

农行海南分行主动融入自贸港建设发展大局，支持海南省政府债券融资，份额居金融机构首位，精准对接地方债相关主体的多元化金融服务需求，通过“政府债券+”服务体系，为地方债项目提供结算、配套融资等一揽子金融支持。

## 省乡村振兴电视夜校今晚播出 介绍海南农信助力乡村振兴的政策措施

本报海口10月8日讯（记者陈蔚林）第67期海南省乡村振兴电视夜校将分别于10月9日20时在海南自贸频道、20时30分在三沙卫视、10月15日16时29分在海南卫视播出。

近年来，海南省农村信用社聚焦乡村振兴，为推动农业发展推出了各项便捷高效的金融服务。本期电视夜校特别策划了“金融助力乡村振兴”专题节目，邀请海南省农村信用社联合社消费金融部、乡村振兴部的业务骨干登台，介绍海南农信通过金融助力乡村振兴的政策措施。

观众可以在手机应用商城下载“电视夜校”App或登录海南网络广播电视台官网下载“视听海南”手机客户端同步收看本期节目。



# 海口6家新组建市属国企集体揭牌 形成“2家国有资本投资运营平台+4家行业集团”的国资国企新布局

市国资委监管企业及桂林洋经济开发区、综保区、江东新区3个园区的4家监管企业，整合重组为海口市城市建设投资集团有限公司、海口市产业发展投资集团有限公司、海口市建工集团有限公司、海口市乡村振兴投资发

展集团有限公司、海口市交通运输投资发展集团有限公司、海口旅游文化投资发展集团有限公司6家市属国企。

海口市政府相关负责人表示，6家市属国企正式揭牌，标志着该市国有资产布局优化和结构调整迈出了新

的重要步伐。下一步，海口市将加快实施市属国企整合重组，不断提升发展活力和竞争力，推动国有资本和国有企业做强做优做大，为建设海南自贸港核心区和现代化国际化新海口作出新的更大贡献。

# 我省开展2023年制造业单项冠军企业推荐工作

企业即日起至18日可在线填写上传相关资料

的应达到5年及以上。

市场份额全球领先，企业申请产品的市场占有率达到全球前三。

创新能力。企业生产技术、工艺国际领先，重视研发投入，拥有核心自主知识产权，主导或参与制定相关领域技术标准。

企业发展稳中向好，近3年平均主营业务收入须达到4亿元及以上。

如果年销售收入4亿元以下的企业申

请制造业单项冠军，应为已入选的国家专精特新“小巨人”企业。

具有独立法人资格，具有健全的财务、知识产权、技术标准、质量保证和安全生产等管理制度。近三年无环境污染、质量、安全等违法记录，企业申请产品能耗达到能耗限额标准先进值，安全生产水平达到行业先进水平。

申报采取线上填报与线下报送相结合的方式，企业自10月8日至10

月18日期间，通过制造业单项冠军企业在线报送系统（<https://excelent-ent.cn>），技术支持电话：010-62303157）在线填写上传相关资料。

10月20日前，各市县工信主管部门对照制造业单项冠军企业有关认定标准，通过制造业单项冠军企业在线报

送系统（<https://excelent-ent.cn>），各市县工信主管部门登录账号请联系：65347221）对企业申报材料进行初审，

确定推荐企业，向省工信厅推荐。

省工信厅根据制造业单项冠军认定标准，组织对推荐企业申报材料和相关佐证材料进行审核，必要时进行实地抽查，择优向工业和信息化部推荐。

通知要求各市工信主管部门严格把握申报要求，认真组织本地获得国家级“小巨人”企业和优秀的制造业企业按照规定时间进行申报。

## 海口市海上综合执法码头及配套路网项目综合执法中心冲出“正负零”

本报讯（记者刘梦晓 通讯员曹柳）10月7日，经过连续2天的顶板浇筑施工，海口市海上综合执法码头及配套路网项目的综合执法中心全面冲出“正负零”，标志着综合执法中心大楼正式进入主体施工阶段。

海口市海上综合执法码头及配套路网项目位于南渡江海口东岸、新东大桥北侧、新埠岛对岸，建设内容包括综合港航、建筑、市政等三个部分。新建码头岸线896米，共规划31个泊位，布置综合执法基地、消防救援支队基地、海警基地及船舶保障区、进港/港内道路等配套设施。

该项目将建设成为集安全警备、执法办公、船舶码头、后勤保障等功能于一体的海洋安全综合保障基地，为海南自贸港封关运作提供硬件基础保障，进一步完善自贸港口岸布局规划建设。

据介绍，海口市海上综合执法码头及配套路网项目部积极响应江东新区“大干三季度，决胜下半年”动员誓师大会部署，通过科学统筹、合理安排，加强外部协调、增加资源投入等措施，充分调动参建人员的积极性。在中秋国庆“双节”期间，项目严格落实领导带班制度，近200名施工及管理人员坚守岗位，假期不停工，保持干劲，全力冲刺年度目标任务。

## 农行海南分行做好

## 海南政府债券柜台发行工作

2019年至今已累计发售2.75亿元

本报讯（记者王培琳 通讯员杨雯宇）10月7日上午10时，海南省政府债券通过商业银行柜台债券市场向广大投资者正式发售。作为主要承销银行之一，中国农业银行海南省分行在25分钟内售罄全部额度5000万元，销售效率和规模同业排名第一。

据悉，自海南政府债券2019年首次通过柜台债券市场发行以来，农行海南分行每期销售金额和完成时间均排名同业前列，累计发售2.75亿元。

此次海南政府债券发行的是三年期一般债券，票面利率2.44%，发行总额4.93亿元，其中柜台发行2亿元，募集资金用于市政基础设施建设和教育事业改善等公益项目建设。

作为最早开办柜台债券业务的机构之一，农业银行打造的“农银债市宝”产品具有显著的市场优势，协同柜面、网银、掌银三大渠道为广大投资者提供全方位柜台债券投资交易服务。此次农行海南分行以“投资海南债，建设自贸港”为主题，充分发挥“农银债市宝”品牌在柜台债券市场“领头羊”优势，全力做好债券推广和销售工作，通过报纸、户外广告、商场等多种外部渠道以及海南分行官方微信、网点布设等内部渠道，构建了线上线下广覆盖的宣传营销体系，在辖内185家网点开展全面动员与营销，向投资者普及债券知识，推动构建个人投资、企业发展与地方建设“三赢”局面。

农行海南分行主动融入自贸港建设发展大局，支持海南省政府债券融资，份额居金融机构首位，精准对接地方债相关主体的多元化金融服务需求，通过“政府债券+”服务体系，为地方债项目提供结算、配套融资等一揽子金融支持。

## 省乡村振兴电视夜校今晚播出 介绍海南农信助力乡村振兴的政策措施

本报海口10月8日讯（记者陈蔚林）第67期海南省乡村振兴电视夜校将分别于10月9日20时在海南自贸频道、20时30分在三沙卫视、10月15日16时29分在海南卫视播出。

近年来，海南省农村信用社聚焦乡村振兴，为推动农业发展推出了各项便捷高效的金融服务。本期电视夜校特别策划了“金融助力乡村振兴”专题节目，邀请海南省农村信用社联合社消费金融部、乡村振兴部的业务骨干登台，介绍海南农信通过金融助力乡村振兴的政策措施。

观众可以在手机应用商城下载“电视夜校”App或登录海南网络广播电视台官网下载“视听海南”手机客户端同步收看本期节目。

## 林诗栋在WTT球星挑战赛

## 兰州站斩获一金一银

本报讯（记者王黎刚）海南日报记者获悉，2023世界乒乓球职业大联盟（WTT）球星挑战赛兰州站临近尾声。10月7日晚，代表国家队参赛的海南省乒乓球队小将林诗栋和队友蒯曼配对，在决赛中以3比2的比分力克日本队的张本智和与早田希娜，夺得了混双冠军。在男双决赛中，林诗栋和徐瑛彬惜败于法国队的艾利克斯和费利克斯，获得亚军。

在混双决赛中，林诗栋和蒯曼艰难击败了张本智和与早田希娜。前4局两队比分战成2比2。在决胜局的对决中，林诗栋和蒯曼始终处在落后追分的状态，特别是在3比7落后的不利局面下，他们稳扎稳打将比分追平后，最终以13比11逆转日本组合，锁定了最终胜利。

林诗栋还参加了男单比赛，但在八分之一决赛中负于对手，无缘8强。

来自18个国家和地区的110名运动员在此争夺国际乒乓球世界排名积分，中国队派出男女队各12名运动员参加本站比赛。

WTT球星挑战赛兰州站是本年度WTT球星挑战赛继印度果阿、泰国曼谷和斯洛文尼亚的卢布尔雅那之后的第4站，也是该级别赛事首次在中国举办，首次落户兰州。此次赛事冠军将获得600分的世界排名积分。